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 مدرسة الدراز الاعدادية للبنات  

 قسم العلوم  

 إعداد الملخص :أ.حميدة عبدالله عيسى  

ملاحظة )تمت الاستعانة بالاسئلة الموجودة بدروس الوزارة  

 النموذجية وأسئلة امتحانات سابقة واسئلة امتحانات وطنية( 

 الملخص لا يغني عن الكتاب المدرسي  



 

 

 التفاعلات الكيميائية 

 

 

 

 

 

 

 حظ التغيرات الكيميائية؟ نلاكيف 

 

 يميائي. ذعا بسبب التفاعل الكلاصبح لأنه يب ليه الحقالتذوق: انفعال الطفل عند تذو

 جسمها.   التفاعلات الكيميائية في ئة بفعل ي البصر: لمح الحشرة المض

 د الكربون. ياوكس ي رة وانتاج ثان يالخم لاياالخبز بسبب تفاعل خ ي حظة الفجوات فملاالبصر: 

 الشم واللمس: سحب الدخان الناتجة عن احتراق الغابات ورائحتها وحرارتها. 

 ب. ي ط أثناء التدريالمح يرفعه رائد الفضاء بعد هبوطه ف يالسمع: صوت اشتعال المشعل الذي 

 المعادلة الكيميائية؟ مم يتكون التعبير عن 

مواد ناتجة ويمكن التعبير عنها بمعادلة كيميائية إما  النواتج وهي الوالمتفاعلات  وهي المواد البادئة بالتفاعل من 

 تكون لفظية أو رمزية  

 ما المقصود بالمعادلة الكيميائية ؟ 

ة  يزيائيناً الحالة الفياتتفاعل مع بعضها البعض والمواد الناتجة عن التفاعل و أح يوضح المواد التي  ير رمزيتعب

 للمادة . 



 

 لفظية   كيميائية مثال لمعادلة

 

 رمزية كيميائية مثال لمعادلة

 

  CO2ية في المركبلرقام السفنىى الأىو معهما

 2 المركب هو ي ف الأوكسجين عدد ذرات 

 دلالات الرموز في المعادلة الكيميائية  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 كيف يمكن توقع نتيجة المعادلة الكيميائية؟ 

 من خلال معرفة النشاط الكيميائي  للعناصر المتفاعلة ، التعصر الأكثر نشاطا سيحل محل النشاط الأقل نشاطا  

 

 

 

 

 

 الكتلة في التفاعلات الكيميائية  

 

 

 



 

 كيف نزن المعادالت الكيميائية؟ 

 

 1مثال

 

 

 المواد الناتجة  المواد المتفاعلة  خطوات الحل 

  تحديد نوع الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة
Ag 

 
H 

 
S 

 
Ag 

 
H 

 
S 

  تحديد عدد الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة 
1 

 
2 

 
1 

 
2 

 
2 

 
1 

إضافة العدد المطلوب بعملية ضرب الرقم ان لم تكن  
أمام المركب الذي   الارقام متساوية بين طرفي المعادلة

به عدد أقل ونحسب من جديد لنتأكد بأن الاعداد  
   متساوية لجميع الذرات 

 

 
=221X 

 
2 

 
1 

 
2 

 
2 

 
1 

 ستصبح المعادلة بهذا الشكل 

 

   ملاحظة

العدد يضاف أمام العنصر اذا كان بمفرده وأما اذا كان العنصر يقع في مركب ونريد اضافة الرقم فيضاف الرقم  

 للمركب بأكمله  

 



 

 2مثال

 

 المواد الناتجة  المواد المتفاعلة  خطوات الحل 

  تحديد نوع الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة
Fe 

 
O 

 
C 

 
Fe 

 
O 

 
C 

  تحديد عدد الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة 
2 

 
3+1=4 

 
1 

 
3 

 
4+2=6 

 
1 

إضافة العدد المطلوب بعملية ضرب الرقم ان لم تكن  
أمام المركب الذي   الارقام متساوية بين طرفي المعادلة

به عدد أقل ونحسب من جديد لنتأكد بأن الاعداد  
   متساوية لجميع الذرات 

 

 
=632X 

=933X 
 

9+1=10 

 
1 

 
 

=623X 

=82X4 
 

8+2=10 
 

 
 
1 

 

 ستصبح المعادلة بهذا الشكل 

 

 3مثال 

 

 المواد الناتجة  المواد المتفاعلة  خطوات الحل 

  المتفاعلة والمواد الناتجةتحديد نوع الذرات في المواد 
Al 

 
I 

 

 
Al 

 
I 

  تحديد عدد الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة 
1 

 
2 

 
1 

 
3 

إضافة العدد المطلوب بعملية ضرب الرقم ان لم تكن  
أمام المركب الذي   الارقام متساوية بين طرفي المعادلة

به عدد أقل ونحسب من جديد لنتأكد بأن الاعداد  
   متساوية لجميع الذرات 

 

 
=221X 

 
=632X 

 
=221X 

 
=623X 

 

 ستصبح المعادلة بهذا الشكل 

 

 

 



 

   4مثال 

 

 المواد الناتجة  المواد المتفاعلة  خطوات الحل 

 C الناتجةتحديد نوع الذرات في المواد المتفاعلة والمواد 
 

H O C H O 

 3=1+2 2 1 2 4 1 تحديد عدد الذرات في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة 
 

إضافة العدد المطلوب بعملية ضرب الرقم ان لم تكن  
أمام المركب الذي   الارقام متساوية بين طرفي المعادلة

به عدد أقل ونحسب من جديد لنتأكد بأن الاعداد  
   متساوية لجميع الذرات 

 

1 4 = 422X 
 

1  
2X2=4 

 
=221X 

2+2=4 

 ستصبح المعادلة بهذا الشكل 

 

 

 

بعض الامثلة لوزن معادلات يمكنك التدرب ويمكنك الاستعانة بالمعادلة الموزونة لتتأكدي 

 من صحة الاجابة لديك 

 المعادلة بعد الوزن  المعادلة قبل الوزن  
 

Mg+ FeCl3                     MgCl2 + Fe 
 

3Mg+ 2FeCl3                   3MgCl2 + 2Fe 
 

 
+ Hg  3AlCl                    2Al + HgCl 

 
2Al +  3HgCl2                   2 AlCl3 +  3Hg 

 
Al + Fe2O3                          Al2O3 +  Fe 

 
2Al + Fe2O3                          Al2O3 + 2Fe 

 
Zn + AgNO3                     Zn(NO3)2  +  Ag 

 
Zn +  2AgNO3                      Zn(NO3)2  + 2 Ag 

 
Na  +  MgSO4                   Na2SO4  + Mg     

 
2Na  +  MgSO4                   Na2SO4  + Mg     

 
K + FeCl3                   KCl   + Fe    

 
3K + FeCl3                    3 KCl   + Fe    

 
Zn  + HCl                   ZnCl2   +  H2 

 
2+  H   2HCl                     ZnCl2 Zn  +  



 

 ي تفاعلات الكيميائيةف الطاقة 

 

 ت الكيميائية؟ دلامة "طاقة " في المعالو معنى كهما 

ة  قلحدوث التفاعل. مثالً: نحتاج إلى الطا يدل أنها مكون أساستالمتفاعالت، ي ة فق عندما تكون كلمة طا*

 ات الماء. ئية لكسر جزيالكهربائ

ثان ي وكسجٌن مع المالأ ة من تفاعل قة. مثال: تنتج الطاقالنواتج، تدل على تحرر الطا ية ف ق عندما ً تكون كلمة طا *

 عند اشتعال المولد

 هل تحرر الطاقة يكون بنفس السرعة

اسم 
 التفاعل

 قة تحرر الطا قةامتصاص الطا

الاكثر  
 استقرار 

 
 المتفاعلات  

 

 
 النواتج

ة  قطا
 الروابط

 
 من النواتج ة  ق ل من طاقالمتفاعلات أ ي ة الروابط ف قطا

 
  ة  ق المتفاعلات أكثر من طا ي الروابط ف ة قطا

 من النواتج 

أمثلة  
من  

 ياة الح

 توضع على مكان  يلكمادات الباردة التً ا
 وم، يمون الأ ث أنها تحوي مادة نترات يلم، حالأ

 وعند تهشم هذه الحافظة تذوب نترات 
 ؤدي إلى امتصاص يالماء، مما ي ف   لأمونيوما

 الهواء أو جلدطة مثل يئة المحي حرارة من الب
 الشخص المصاب

 
 وكسجٌن الاث تتحد المادّة مع يحتراق، ح الا
ضافة إلى ضوء  لإة حرارٌة، باقنتاج طالإ

 أكسٌيد الكربون وماء ي وثانً 
 

مثال  
  معادلة

1 

2H2O + 2                 طاقةH+O2       2H+O2              2H2O+   طاقة 

مثال  
معادلة  

2 

 
6CO2 + 12H2O + طاقة C6H12O6 + 6O2 + 6H2O 

 

 
CH4 + 2O2         CO2 + 2H2O + طاقة 



 

 

 سرعة التفاعلات الكيميائية 

 

   فمثلا :لا تحدث جميع التفاعلات الكيميائية بالسرعة نفسهـا   تفاوت حدوث التفاعلات :

 انفجار الألعاب النارية بسرعة   -1

 تتغير ألوان التحف النحاسية القديمة إلى اللون الأسود ببطء .   -2

 اختلاف مدى صلابة صفار البيض عند طهيه .   -3

 تحديد المدة اللازمة لوضع صبغة الشعر الملونة على الشعر بدقة لنحصل على لون مناسب .   -4

 

 كيف يحدث التفاعل الكيميائي؟ 
 

 

 

 نظرية التصادم 

لكي يحدث تفاعل كيميائي لابد أن تتصادم جزيئات المواد المتفاعلة مع بعضها البعض بحيث يكون التصادم قوي و  

 الروابط بين جزيئات المواد المتفاعلة و تنشأ روابط جديدة بين جزيئات المواد الناتجة . بشكل كاف حتى يكسر 

 ؟ طاقة التنشيط ما المقصود ب 

 هي أدنى كمية من الطاقة حتى يبدأ أي تفاعل كيميائي . 

 طاقة تنشيط أم لا ؟   كهل التفاعلات الطاردة للحرارة تمتل

 ة لتتفاعل . نعم ، مع أنها تحرر طاقة و لكنها تحتاج طاق

 أمثلة



، اذا انسكب الوقود من غير قصد عند تعبئة خزان الوقود يتبخر هذا الوقود في وقت قصير   احتراق الجازولين  -1

 ، لكن لا يشتعل ؛ لأن الوقود يحتاج طاقة لكي يبدأ الاحتراق . 

علل : توضع لوحات منع التدخين و إطفاء محرك السيارة و عدم انطلاق السيارة أثناء 

 ؟  التعبئة و عدم استعمال الأجهزة المحمولة

 لأن هذه طاقة يحتاجها الوقود لكي يشتعل و يحترق . 

 

يحتوي الموقد الخاص بالألعاب الأولمبية على مواد شديدة الاشتعال لا تنطفئ بفعل الرياح أو    الشعلة الأولمبية : -2

 الأمطار و لا تشتعل إلا مع وجود اللهب . 

 

 ؟ سرعة التفاعل ما المقصود ب

 الكيميائي ) معدل انتهاء المتفاعلات أو تكوين النواتج ( . قياس معدل حدوث التفاعل  

 إيجاد سرعة التفاعل من خلال إيجاد سرعة استهلاك أحد المتفاعلات أو سرعة تكون أحد النواتج .  •

 إن كلا القياسين يدل على معدل التغير الحاصل للمادة خلال وحدة زمنية و هو ما يشير إلى سرعة التفاعل .  •

 

 أمثلة 

 كلما كان تكون المنتج أسرع كانت التكلفة أقل .  الصناعة : -1

 كلما كان التفاعل بطيئا كانت الفواكه صالحة للأكل فترة أطول .  فساد الفاكهة : -2

 

 

 ؟ تؤثر في سرعة التفاعل العوامل التي ما 

 درجة الحرارة -1

 علل : تزداد سرعة معظم التفاعلات الكيميائية بارتفاع درجات الحرارة ؟ 

لأن الجزيئات و الذرات في حركة مستمرة و تزداد سرعتها بارتفاع درجات الحرارة فتزداد التصادمات بطاقة أكبر  

 من الجزيئات البطيئة فتوفر الطاقة اللازمة لكسر الروابط . 

 أمثلة  

الحرارة  إنضاج العجين و تحويله إلى كعكة اسفنجية صلبة عند زيادة درجة الحرارة لكن اذا انخفضت درجة  

 فيقلل سرعة التفاعلات فلا تنضج الكعكة . 

اذا ارتفعت درجة الحرارة تتحلل اللحوم و الأسماك فتتنج مواد سامة تؤدي إلى الاصابة بالأمراض و لكن يمكن  

 ابطاء التحلل كحفظها في الثلاجات . 

 

 البكتيريا تنمو و تتكاثر أسرع بارتفاع درجة الحرارة .  



 

 

 التركيز   -2

 المادة الموجودة في حجم معين . كمية 

 ما تأثير تركيز المواد المواد المتفاعلة على سرعة التفاعل؟ 

كلما كانت ذرات عناصر المواد المتفاعلة و جزيئاتها قريبة بعضها من بعض كانت فرص التصادم بينها أكبر  

 فسرعة التفاعل أكبر . 

 

 مساحة السطح   -3
الطبقة الخارجية للمادة المتفاعلة هي وحدها القادرة على لمس المواد  الذرات أو الجزيئات التي تكون في 

 المتفاعلة الأخرى و التفاعل معهـا  . 

 

 أمثلة  

 إشعال الأغصان الرفيعة الجافة أو القطع الصغيرة من الخشب أسهل من إشعال قطع الخشب الكبيرة .  

تتفاعل و لكن الكثير من ذرات المتفاعلات في  معظم ذرات الحديد في جسر الحديد تلتصق في الداخل و لا   

 أسياخ الحديد مكشوفة لذرات الأكسجين فتتفاعل معهـا . 

 

 ؟المثبطات ما المقصود ب

 و بعضهامواد تعمل على إبطاء التفاعل الكيميائي و تجعل عملية تكوين المواد الناتجة أطول 

 يؤدي إلى التوقف عن التفاعل .  

( و هو يؤدي إلى إبطاء فساد المواد الغذائية    BHTعلى مركبات هيدروكسي تولوين )  تحتوي رقائق الذرة  مثال :

 و إلى إطالة مدة صلاحيتها . 

 ؟ العوامل المساعدة المحفزة ما هي 

 هي مادة تسرع التفاعل الكيميائي و لكنها لا تستهلك في أثناء التفاعل . 

  علل : لا يظهر العامل المساعد في المعادلة ؟ 

 لأنه لا يتغير بشكل دائم و لا يتسهلك . 

 عللي : تعمل بعض العوامل المساعدة على زيادة سرعة التفاعل ؟ 

 لانها توفر سطحا مناسبا يساعد المواد المتفاعلة على الالتقاء و التصادم . 

 ستكون التفاعلات التي تستخدم العامل المساعد أسرع من التفاعلات التي لا تستخدمه .  

 النواتج و كمياتها ستكون في التفاعلين .  



  . البعض الآخر يزيد من سرعة التفاعل من خلال تخفيض طاقة التنشيط اللازمة لبدء التفاعل 

 

 العوامل المحفزة المحولة   

 كيف تستخدم في عوادم السيارات و الشاحنات لتساعد على احتراق الوقود ؟ 

تمر غازات العادم الساخنة على سطح الحبيبات المغلفة بالفلز ) البلاتينيوم / الروديوم ( فتتحول الهيدروكربونات و  

 تنقية الهواء .   الهدف منهـا :.   H2Oو   CO2أول أكسيد الكربون إلى   

 

 ؟الأنزيمات ما المقصود ب

 دون أن تتغير . نوع من البروتينات التي تنظم التفاعلات الكيميائية في الخلية 

 ؟ وظيفتها ما 

 تسرع التفاعلات اللازمة في خلايا الجسم لكي تعمل .   -1

 تحويل الطعام إلى طاقة .  -2

 بناء أنسجة العظام و العضلات .   -3

 تحويل الطاقة الزائدة إلى دهون .   -4

 إنتاج إنزيمات أخرى .   -5

 

   يمكن أن لا تحدث فتساعد الجزيئات على  هذه الانزيمات تمكن الجسم من القيام بالأعمال الحيوية فمن دونها

 التفاعل فلكل نوع تفاعل يحدث في الجسم له إنزيم خاص . 

   الأنزيمات البروتينية المختصة بتفاعلات البروتين فهي تكسر الجزيئات المعقدة البروتينات فمثلا تجعل اللحوم

 طرية أكثر .  

 ئات البروتين التي تفرزها العين و التي تتجمع  توجد في محلول تنظيف العدسات اللاصقة فتعمل على كسر جزي

 على العدسات اللاصقة و تجعل الرؤية ضبابية .  

 

 

 أسئلة  تطبيق من امتحانات سابقة وامتحانات وطنية  

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 الاجابة ج 

 ب الاجابة 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 د الاجابة 

 ج الاجابة  

 د الاجابة 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 ب الاجابة 

 الاجابة  

 2الاجابة 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1الاجابة 

 1الاجابة 

 4الاجابة 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 4الاجابة 

 2الاجابة 

 4الاجابة 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 2الاجابة 
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ملاحظة )تمت الاستعانة بالاسئلة الموجودة بدروس الوزارة  
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